

## 江门市水利局以改革创新赋能水利高质量发展,治水管水兴水工作取得良好成效

# 保江河安澜 护秀水长清

江门河网交错,江水绵长,以水为名,因水而兴。兴水利、除水患、保安澜一直是江门水利萦绕心头的大事。

新中国成立前,江门地区的防洪、灌溉、供水、发电等水利基础设施薄弱。新中国成立后,在各级党委政府的坚强领导下,江门市水利建设进入快速发展时期,打开了治水兴水的新篇章。如今全市已建成各类水利工程7000多宗,约占全省水利工程总数的十分之一,种类齐全,成为我市防灾减灾体系的重要组成部分。

“十四五”以来,我市水利建设进入高质量发展阶段,全市水利系统坚定践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,深入贯彻落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排,以改革创新赋能水利高质量发展,治水管水兴水工作取得良好成效,为构建新时代侨都高质量发展新格局提供坚实的水利支撑。

江门连续六年获得省河湖长制工作考核“优秀”等次;两次获国务院督查激励,并成为广东两个全域水经济试点城市之一;以水兴城、灌区改造、水利投融资等工作经验在全省、全国推广……近年来,随着一座座堤库逐步加固完善,一项项惠民工程润泽万家,一处处碧道风光秀丽繁荣,一个个水经济“网红打卡点”不断涌现,治水兴水新画卷在侨乡徐徐展开,江门在河湖治理的赶考路上交出了一份高质量的“生态答卷”。



锦江奔流润泽万家。图为锦江水库。

文/图 张浩洋 黄文聪

### 系统布局 加强水安全保障能力

水利是城乡实现高质量发展的基础性支撑。近年来,我市统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理,系统布局江门水利改革发展。

“我们出台了水利发展‘十四五’规划、水利高质量发展方案,促进城乡区域水利协调发展方案等一批文件,全面推进‘651’水利高质量发展蓝图。”市水利局相关负责人表示,为此,我市大力探索覆盖政府投入、政

策性开发性金融工具支持,社会资本参与的多元化水利投融资新机制以及“大小联合”“肥瘦搭配”“同类打包”等建设模式。

2021年以来,我市坚持以问题为导向,持续加大水利基础设施投入,共启动实施超900宗水利工程,全面完成109宗病险水库除险加固、375.56公里碧道建设,累计完成水利投资153.13亿元,实现连年增长。全市水利工程安全保障能力

得到有效加强,成功防御了101次明显降水过程、西江12次编号洪水、潭江20次明显涨水过程以及19个主要影响江门的台风袭击。面对十年来持续时间最长、致灾风险最高的2022年西江洪水过程,全市水利工程施工运行正常,没有出现水利工程重大险情和人员伤亡报告。

“接下来,我们将立足粤港澳大湾区及大广海湾区发展需求,持续推进水利

发展‘十四五’规划新一轮三年行动计划实施,高质量编制水利发展‘十五五’规划,系统谋划病险水闸除险加固、新建甜水水库等一批水安全保障工程项目。”市水利局相关负责人介绍,我市还将深入探索水利领域不动产投资信托基金(REITs)支持、公益性项目适度捆绑经营性项目等方式,推进水利建设市场化融资,为大规模水利建设提供资金保障。

### 全局谋划 推动幸福河湖建设

河边荒地经过整治变成公园,河岸更绿了;河与河之间的“毛细血管”打通后,碧水悠悠流淌,水更活了……近年来,我市持续发挥河湖长制的制度优势,构建“河长主导、部门协同、流域统筹、齐抓共管”的全方位治水管水护水格局,系统谋划、水岸同治,整体推进河湖环境治理,让河畅、水清、岸绿、景美成为常态。

一组数据和评价可以管窥成效:江门4个项目入选省级绿美碧带和幸福河湖建设项目名单;全市县级集中式饮用水水源地水质达标率为100%;全市地表

水国考、省考断面达标率、优良率均为100%;西江潭江跨界重点支流综合治理工程和鹤山市、开平市全国水系连通及水美乡村试点县建设成效显著,其中鹤山市试点县获得水利部中期评估复核调研组高度评价;蓬江区、江海区长里碧道建设各获省激励1000万元;新会区沙仔岛碧道获评“省国土空间生态修复十大范例”;江海区乡村绿廊碧道跻身省“十大最生态碧道”,以“碧道+”推动幸福河湖建设的经验做法获全国推广。

如今,良好的河湖生态环境已成为最普惠的民生福祉和最具潜力的城乡绿

色发展增长极。如何将良好的水生态转化为经济效益、社会效益,这道题放在了江门水利人眼前。

从去年开始,我市以点带面,先行先试探索水生态向水经济转化路径,成为广东两个全域水经济试点城市之一;精心组织《江门市水经济发展规划》编制工作,全面谋划推进总投资34亿元的9个水经济试点项目建设;在全省率先出台河道经营管理权改革试点方案,推动全省最大一笔面向实体经济发放的“节水贷”(3500万元)成功在新会区落地;创新建立“一库(生态资源库)一贷(绿色金融

服务)一中心(生态产品交易中心)N转化(N种转化模式)”机制并入选“首届广东省十大生态环境创新案例”。

在开平,碧道交错于金黄的稻田和碧绿的库田间,穿越中西合璧的碉楼群,勾勒出独特的乡村画卷,带动当地旅游发展;在蓬江,有碧道的地方,就有萦绕的咖啡香气和人民的欢声笑语,经济新业态在此生根。到2025年底,我市还将持续打造出一批极具侨乡特色、覆盖各县(市、区)的幸福河湖和绿美碧带,以优质的水环境,久久为功推动经济社会高质量发展。

### 整体推进 夯实农村水利基础

“水清了,饭香了,日子更甜了。”来自各个江河湖库的优质水源,通过一条条穿山越岭的输水管道,汩汩流向了群众心田,浇灌出百姓幸福生活之花。

我市自2021年提前实现了全域自然村集中供水全覆盖后,又陆续实施覆盖29.34万人的农村供水“三同五化”改造提升工程,基本实现城乡供水一体化和农村供水县域统管。目前,全市农村供水规模化已达97%,农村自来水普及率稳定达到99.5%,江门市获评广东省农村集中供水全覆盖攻坚行动“攻坚综合先进市”,新会区列入全省农村供水“三同

五化”改造提升工作示范县。

此外,在灌区节水改造方面,我市“整市推进、整县打包”推进18宗中型灌区改造建设,建设经验获全国推广。为进一步提高灌溉保障率,实现高效节水,我市整合“7+9”和“5+15”宗中小型灌区,分别创建台山市广海湾大型灌区、恩平市锦江源大型灌区,预计将新增、恢复灌溉面积12626.67公顷,年增加粮食产量7969万公斤,年新增节水9485万立方米,接近一个大型水库的兴利库容,为“广东第一田”、粤港澳大湾区优质农产品供应基地建设提供更坚实的用水保障。

### 奋力开拓 提升水治理现代化水平

开拓创新、示范推广是江门水利改革发展的“关键一招”。近年来,我市通过不断打造优质水利示范样板,以点带面推动水利行业监管提质增效,推进水治理现代化。

水利工程标准化管理新升级。我市6宗灌区被评为省级标准化规范化管理达标(示范)灌区,1个水厂入选2023年度水利部农村供水标准化管理工程,1宗堤防和1宗水闸被评为广东省水利工程标准化管理一级达标。预计到2025年,我市大中型水闸、泵站、灌区、调水工程和3级以上堤防等标准化管理覆盖率将达80%。

节水型社会建设取得新成效。我市4宗灌区分别获评国家级、省级节水型灌区;全市累计创建节水载体574个,6个县(市、区)完成县域节水型社会达标建设任务,其中台山市、新会区和江海区先后被认定为国家级县域节水型社会达标建设县(区)。2023年,我市万元GDP用水量、万元工业增加值用水量较2020年分别下降18.75%、20%。

此外,我市水利数字化、智慧化建设不断取得新突破和新亮点,“我们持续优化”江门市智慧水利创新平台“潭江流域综合预报调度系统”“江门市城区水系智慧调度系统”,为水利防灾减灾调度装上了“超强大脑”,上述系统可结合48小时以上的台风、暴雨、洪潮预报数据,利用水文模型进行计算分析,制定切实可行的调度方案,有效提高水旱灾害防御调度能力。”市水利局相关负责人表示。同时,我市还先行先试协同推进数字灌区、灌区改造与高标准农田建设,恩平市西坑灌区成为全省唯一国家级数字孪生灌区试点。

在水文化挖掘、建设和宣传方面,2025年前我市将申报和认定一批省级水利风景区,通过生态、文化、服务设施建设,为群众提供更多优质水生态产品。“十四五”以来,全市水利系统结合地方特色打造了一批治水科普展馆,向群众展示治水历程、科普水知识、弘扬水文化,接下来将持续依托水利风景区等载体,构建多元化的江门水文化宣传矩阵,进一步讲好江门的水故事。

## “江门3.3精彩之旅”诚邀天下客

# 江门文旅绘就“诗和远方”新画卷

75年峥嵘岁月,75年砥砺前行。

新中国成立75年来,我国旅游业的发展有了翻天覆地的变化。人民对旅游的需求从“有没有”“低需求”“单一性”的“注重观光”,转向“好不好”“高要求”“多样化”的“兼顾观光与休闲”。

75年来,江门文化和旅游深度融合,相互促进、相得益彰。

这是资源禀赋的江门,“碉楼、温泉、海岛、生态、美食”五大旅游资源和品牌,令人向往。

这是活动多彩的江门,马拉松赛、艺术季、明星演唱会等精彩活动,让江门城市出圈出彩。

这是正被世界“看见”的江门,“江门3.3精彩之旅”“city walk”“江门小醒狮闻天下”,展示江门文旅的独特魅力。

历史长河奔腾不息,时代考卷常出常新。在竞相发展的文旅大舞台上,江门正以独特的魅力,吸引着越来越多人的目光,诚邀天下客开启一场“3.3精彩之旅”。

文/李银换 图/赵欢贺 景区提供



赤坎华侨古镇成为粤港澳大湾区热门旅游目的地。景区供图

### 文旅IP赋能 “江门3.3精彩之旅” 助力文旅高质量发展

打造文旅IP,是赋能文旅高质量发展的核心力量。

当前,江门正聚力打造“江门3.3精彩之旅”城市品牌。这也是江门文旅为城市品牌形象建设打出的重要王牌,通过全城参与、全民共创,深入挖掘江门丰富多彩旅游资源,以沉浸式体验实现引客人江、留客在江,推动江门文旅产业高质量发展。

“江门3.3精彩之旅”的一大特点就在于全民共创。全市180家文旅企业推出“江门3.3精彩之旅”消费优惠措施,并发动全民参与、全民共创,让每一个市民成为城市的代言人,让更多人看见江门、体验江门、喜爱江门,让“网红”变“长红”,让“流量”成“留量”。

在“江门3.3精彩之旅”这趟充满惊喜的旅程中,游客可以领略韵味侨乡、人文湾区,邂逅绿美江门、生态湾区,感受青春江门、活力湾区,从遇见江门到认识江门,再到爱上江门。

与此同时,江门市文化广电旅游体育局还策划开展了“行走故事里”江门城市漫步(city walk)、“江门三点下午茶”“江门小醒狮闻天下”等营销活动,发起了“我心中的江门3.3”互动话题、视频征集、摄影比赛等活动,增强文旅互动性。

砥砺前行新时代,凝心聚力新征程。江门市文化广电旅游体育局将全力推进接待能力、活动策划、文化传承、体育事业、监管执法五大提升行动。在全力提升提升行动的基础上,争取文旅招商、活动策划和经济指标三方面实现突破。

如今的江门文旅,正以敢闯、敢干的精神,不断革故鼎新,勇往直前,进一步擦亮“中国侨都 湾区江门”的名片,诚邀天下各地游客来开启一场“江门3.3精彩之旅”。

### 文旅格局重塑 打造绝佳旅游目的地

7月1日,一辆搭载着40余名深圳旅客的巴士从深圳出发,经由深中通道,来到江门古兜温泉旅游度假区、中国侨都华侨华人博物馆、长堤历史文化街区开启两天一夜的旅行。

“以前从虎门大桥、南沙大桥过来,路上至少要花两个小时,有时遇上堵车,时间就更长了。现在深中通道开通,深圳到江门的交通时间大大缩短,以后可以常来江门旅游。”这是深圳旅客新的直观感受。

6月30日,深中通道正式开通,珠江口东西岸的空间距离大大缩短。从深圳机场高速出入

口到江门大鳌高速出入口,全程仅68公里,最快只需35分钟。

这条跨越珠江口的黄金大道,重塑粤港澳大湾区文旅格局,曾经“有点远”的江门成了深圳人的旅游“后花园”。

深圳国旅新景界旅行社总经理助理黄楚平表示,深中通道开通后,深圳到江门更便捷了,游客的出游意愿大大提升,发团数量有所增加。他介绍,新会古兜温泉、台山康桥温泉、开平碉楼与村落、赤坎华侨古镇等江门景点,都很受深圳市民欢迎。

深中通道开通后,在景区、文化场馆、商圈,随处可见粤B牌汽车,深圳客涌入江门的景区景点,江门文旅热度明显提升。一组数据说明深中通道这个超级工程的开通,江门文旅到底有多少?暑假期间,我市共接待游客546.55万人次,旅游收入52.9亿元,同比分别增长30.57%和32.61%。

交通是发展旅游的命脉。江门在粤港澳大湾区中处于“承东启西”的位置,与广佛都市圈、深港经济圈距离均在100公里左右,构成粤港澳大湾区的“黄金三角”地带。除了深中通道,黄茅海跨海大桥也将于今年建成通车,江门迎来“大

桥经济”窗口期、黄金期。四通八达的立体交通网络,也让游客来江门旅游更方便了。

江门旅游行业协会副会长兼秘书长陈文飞认为,江门区位优势明显,“双通道”将吸引更多湾区东岸和港澳地区的游客到江门游玩,江门将借势“大桥经济”,带动文旅产业提质增效。

未来,江门这座宜居宜业宜游的宝藏城市,势必将为粤港澳大湾区更多城市提供一个绝佳的旅游目的地。

### 发挥资源禀赋 江门文旅实力“圈粉”

如果说“双通道”让江门文旅迎来重大发展机遇,那么,丰富的文旅资源则是江门文旅的底气,也是出圈的“法宝”。

江门有着“中国侨都”美誉,有530多万名海内外华侨华人和港澳台同胞分布在145个国家和地区,是世界文化遗产“开平碉楼与村落”和世界记忆遗产“侨批档案”所在地。从全省乃至全国来看,侨文化、侨资源是江门文旅产业发展中最突出的优势和亮点。

江门文化底蕴深厚。江门五邑,历史悠久,人文荟萃,才俊辈出,诞生了一代鸿儒陈白沙、维新先驱梁启超等历史名人,还是名副其实的“院士之乡”。目前江门共拥有非遗项目国家级8

项、省级26项,江门的非遗文化不仅有着扎实且广泛的群众基础,更在接续传承中不断推陈出新,融入老百姓日常生活中,升腾起浓浓“烟火气”。

江门魅力无限,除了文脉传承的质感A面,还有多场景旅游的活力B面。

作为热门旅游目的地,江门形成“碉楼、温泉、海岛、生态、美食”五大旅游资源和品牌,拥有36个A级景区。你可以到长堤历史文化街区,解锁“狂飙”打卡点;可以去开平碉楼,感受土洋结合的独特侨文化;可以到赤坎华侨古镇,穿越到百年前的骑楼风景里;可以到台山上川岛,来一场浪漫滨海旅游;可以泡一次温泉,感受

“中国温泉之乡”的舒适;可以钻进大街小巷的咖啡、茶饮店,用一杯茶饮创造无限惊喜;还可以走进一家美食店,品尝“世界名厨之乡”的美味,杜阮凉瓜、五洞牛肉、古井烧鹅、台山海鲜……侨都江门的特色美食多得数不清。

近年来,江门文旅产业深度融合,优质文旅产品持续供给,重点文旅项目加速推进,助力全域旅游发展。去年开门迎客的赤坎华侨古镇、江门文化新地标——中国侨都华侨华人博物馆、华南地区首家先锋书店——先锋天下粮仓书店,成了江门最新文旅目的地。江门保利皇冠假日酒店、亚朵酒店、新会希尔顿花园酒店等8家中高端酒店开业,则让游客住得更舒适。文旅发展新

模式、新场景越来越多,文旅新业态不断涌现,让游客有更多新选择、新玩法。

江门文旅还以特色活动提升文旅产品供给质量。江门通过“演艺+旅游”“体育+旅游”衍生旅游消费新场景,成功举办2023中国(江门)侨乡华人嘉年华活动、四届江门艺术节、“龙腾狮舞贺新春——江门市龙狮巡游”等重大活动,承办世界排球联赛(江门站)等近40项大型赛事,以及17场明星演唱会。

侨都赋能,文化铸魂。文旅资源禀赋的侨都江门,让游客乐不思蜀。



江门滨海旅游资源丰富。赵欢贺摄